

67年最嚴重旱災 供五天停兩天 台逾百萬戶居民下月限水

香港文匯報訊 「車少洗幾次不太要緊，但人要是少洗一次澡就比較難受了。」面對即將進行的第三階段限水措施，新北市出租車司機李建宏無奈地說。面對67年來最嚴重旱災，台「經濟部」日前表示，新北市板橋區和林口區、桃園地區等，4月1日起實施「供五天、停兩天」限水措施，必要時將採取「供兩天、停兩天」方式，預計102萬戶居民受影響。

據台灣氣象部門統計，去年10月至今年2月，全台13個平地氣象站平均累積雨量創1947年以來同期最少紀錄。全台多個水庫存水量告急，例如苗栗縣永和山水庫目前僅有效蓄水量714萬噸，以每日供水消耗15.4萬噸計，若持續未有水源「進帳」，45天後就要乾涸。

考慮對大戶收「耗水費」

據中新社報導，桃園石門水庫和永和山水庫供水區內的工業用水大戶，本月23日起用水減供比例將從7.5%提高至10%；新竹、台中、彰化北部、台南及高雄第二階段限水地區的工業用水大戶，減供比例也將從5%提升至7.5%。至於水價問題，台「行政院院長」毛治國昨日表示，除考慮對大戶收「耗水費」，也考慮旱季水價的調整空間。

全台各地政府都在為安度難關絞盡腦汁。台南市政府昨天召開旱災應變會議，市長賴清德呼籲將各公寓大樓的制水閘關閉1/3，各家戶每天節水3公升。桃園市已完成消防局水車整備、民政局臨時供水點規劃等措施；屏東縣呼籲民眾改盆浴為淋浴、將洗米和洗菜水用於澆



■台灣環境保護聯盟等團體呼籲當局停止耗水產業擴張，並在缺水季調整水價。中央社

花、水龍頭安裝省水裝置等。

大水桶銷售額增六成

另一方面，台灣民眾也紛紛為儲水做準備。據某大型超市經理黃偉東介紹，全台各分店大水桶近兩周銷售量明顯增長。其中，適合家庭存放的46公升及66公升水桶，銷售額增長六成。另外，也有民眾在山間擺放水桶收集山泉，有的甚至自帶發電裝置抽取泉水。

另據《聯合報》報導，水車行情大好，但不少水車業者的車都被大廠「全包」，不鏽鋼水塔也因缺貨買不到。「先搶到水車才能搶到水。」用水量大的竹科廠商

台灣缺水 問題一籬筐

這陣子忙着搶水車，恐怕缺水噩夢成真影響產能，「有錢也買不到水」。科技業者說，一輛水車的水費才幾百元，運費就得幾萬元。此外，部分水庫泥沙淤積率過高的問題再次被詬病。「如果每個水庫的泥沙少一些，儲水總量就會增加很多，水情也就不會這麼緊張。」北部地區民眾都持這觀點。台灣重要水庫中，石門水庫泥沙淤積率為33.1%、曾文水庫為36.8%、南化水庫為38%，而霧社水庫高達了68.5%。「水利署」昨日稱，將加速清淤工作，今年清淤目標量將從278萬立方米增到440萬立方米，希望增加庫容，延長水庫「壽命」。

「立委」連署力撐朱立倫明年參選

香港文匯報訊 面對台灣2016大選，民進黨幾乎已確定由現任黨主席蔡英文代表角逐，但國民黨人選仍曖昧不明。國民黨前副主席、台灣「立法院副院長」洪秀柱對此直言「憂心如焚」；另一藍委吳育昇昨日更在黨團大會發動連署，呼籲國民黨主席朱立倫應扛起2016代表國民黨參選的責任，此番提議獲得國民黨「立委」廣泛支持，已有近40位「立委」連署。

據台媒報導，面對2016大選，幾位被看好的候選人如朱立倫、「立法院長」王金平與「副總統」吳敦義等，至今皆未鬆口。現在國民黨的問題，不是2016大選「誰來戰」，而是「誰敢戰」。

洪秀柱籲下月底前表態

洪秀柱指，「再扭扭下去，民心會愈來愈喚不回，如果沒有人願意表態，國民黨就等死吧！」洪秀柱並高呼「挺身而出，承擔責任，並願意參選者最遲4月底前就應表態。昨日一場由國民黨副主席郝龍斌說明「立委」提名機制的黨團大會，最後變為「拱朱」大會，因為國民黨「立委」孫大千、吳育昇連番發言，讓「拱朱」變成焦點。

另外，王金平重申，對於參選2016他還沒有任何規劃，有些人希望他趕快表態，但他不便表示意見。

傳陳致中退選換「副市長暗盤」

香港文匯報訊 陳水扁兒子陳致中日前閃電宣佈退出民進黨高雄前鎮、小港區「立委」初選；據台媒昨日報導，陳致中態度突變，是因和高雄市長陳菊有「交換條件」，可能讓陳致中擔任高雄前鎮、小港區副市長。對此，陳菊昨日受訪時痛批，這樣聽測「太離譜了、違背事實」。而陳致中則於臉書上籲不要刻意放毒。

據台媒報導，昨日出版的《時報周刊》報導，參與民進黨高雄第九選區（前鎮、小

台接受陸啟用M503航線

香港文匯報訊 對於大陸增設的M503航線，台灣陸委會主委夏立言昨日證實，陸方將於3月29日正式啟用，台當局接受陸方做法。台軍方聲稱，大陸任何軍機或民航機起飛，台方都可以掌握。

據中通社報導，夏立言指出，對岸已經按照國際公約的規定，跟台灣協商作了很多調整；目前看，

華航今增桃園深圳貨運線

香港文匯報訊 因應兩岸航空貨運需求旺盛，台灣中華航空宣佈，今日起新增台灣桃園—廣東深圳定期貨運航線，每周飛航3班次。這將成為上海、南京、鄭州、重慶、廈門、廣州之後，華航第七個兩岸貨運航點，華航兩岸貨運班次也將從原先的14班增為17班。

據中通社報導，華航表示，今日首航去程載運貨物包括消費性電子產品與快遞貨等；回程貨物有快遞貨、消費性電子產品與傳統產業貨源等。

窮老外被甩高速 遇好民警相助

一名法國青年日前獨自窮遊中國，沒想到在高速上被「黑心駕駛員」中途甩客。幸好，正在巡邏的江蘇徐州民警王新民及時發現，給予支援，並安全將「落難」青年送上另一班客車，繼續踏上旅途。

3月19日上午，王新民巡邏至（北）京台（北）高速下行K664公里時，發現路邊站着一個人不停地向過往車輛揮手攔車，王警官趕緊駕車靠上前，欲制止其危險行為。誰知對方轉臉一回頭，反倒讓民警吃了一驚。「這位外國友人留着時髦的鬍茬，深眼窩、大鼻子，第一印象很帥氣，讓人難以想像他能「落難」。在高速路攔車求助。」王新民翌日回憶事發情景時說道，這名外國青年穿着黑色風衣、牛仔褲，背着雙肩包，一看就是正在外出旅行的。



■民警幫老外查找最佳乘車路線圖。網上圖片

言語不通靠手勢交流 王新民走上前一邊喊着「Dangerous」，一邊指着自己的警服說到「Police」，當看到是中國警察，青年男子即喜沖沖地連忙跑過來。經過簡單的交流，民警發現外國青年不會說中文，只會說簡單的英語，民警只得邊打手勢、邊用簡單的英語示意其先上警車，並帶到了京台高速江莊公安檢查站。正值中午，民警估計青年也餓了，便拿出了攜帶的「乾糧」——包子，對方竟然說了句讓人哭笑不得的話「No

「最美夫妻」助自內障長者復明

廣東東莞高埗鎮一對愛心夫妻創辦的公益服務中心，自去年起先後幫助400多位患白內障的老人做了手術，幫他們重見光明。近日，這對愛心夫妻被東莞市政府評為「最美家庭」。

東莞80後青年莫錫良是公益服務中心的創辦人。「因為關愛老人，我和妻子走在一起。」一年前，因為對公益事業的熱心，莫錫良和黎鈺妍在創辦公益事業的過程中結下姻緣。夫妻兩人為這個公益服務中心取名為「創一會」。公益中心創始之初只有6名員工，隨着中心的影響力慢慢擴大，目前「創一會」已經擁有了近60名員工。

為了支持公益事業的支出，黎鈺妍目前有一份穩定的財務工作，白天做會計工作，業餘時間做公益。從「創一會」成立到現在，兩人共同為中心付出了6萬元人民幣，這也是他們全部的積蓄。

終於弄清楚該青年來自法國，只會說法語和簡單的英語。「聽說中國很好玩，準備窮遊旅行。青年此次從北京前往上海的路上，被所乘的客車駕駛員甩在京台高速，由於人生地不熟，便在路邊招手攔車，打算繼續趕往上海。」王新民說。

逾千中學生站着就餐

江西 網友日前發佈照片投訴，稱高安市第五中學的食堂沒配備桌椅，所有學生只能站着，空空的食堂內僅有幾個大型料垃圾桶，成群學生手捧飯盒圍着垃圾桶站着就餐。

對此，高安五中一名趙姓負責人承認，學校食堂自去年建成後，就一直難以配備桌椅，原因是「條件有限」。「全校有1700多學生，配備足夠的桌椅很困難。我們的辦學條件有限，目前學校在新建一棟教學樓，至於什麼時候能為食堂配備桌椅，我也說不清。」

該網友作為一名學生家長，稱孩子去年9月入學後，就按照學校規定充了200元飯卡。更讓家長們不滿的是，學校有「放學前學生不得出校」的規定，這意味着孩子們午餐、晚餐都不能回家吃。

齊白石巨作60年首次亮相

齊白石《山水十二條屏》於昨日及30日在北京保利藝術博物館公開展出，這也是這件作品近60年來首次進行公開展覽，業內估價其最終成交不會低於1億美元（約7.8億港元），或成史上最貴中國藝術品。

《山水十二條屏》由齊白石創作於1925年，時年62歲，是送給民國年間北京名醫陳子林的賀壽禮，形制劃齊規一，極為難得。這也是他「衰年變法」第四個年頭裡創作的山水作品，同時也是目前可流通的尺幅最大的山水十二條屏。此山水十二條屏分別為：《江上人家》、《石岩雙影》、《板橋孤帆》、《柏樹森森》、《遠岸餘霞》、《松樹白屋》、《杏花草堂》、《煙深帆影》、《杉樹樓台》、《山中春雨》、《板塘荷香》、《紅樹白泉》。

保利拍賣執行董事趙旭表示，該作品的估價可參考與齊白石同時代的西方藝術大師作品價格，極有可能成為史上最貴的中國藝術品。 ■記者 田一涵、楊凌雲 北京報導

贈澳熊貓「決賽」

中央政府為澳門特別行政區成立15周年再贈送一對大熊貓。為此，贈澳大熊貓評選專家組工作會已在本月啓動，就推舉出兩對大熊貓進入最後的備選庫。此次工作要從大熊貓的年齡、身體健康狀況、行為和心理健康、繁殖和遺傳等五個方面進行選擇。目前，由55隻條件合格的大熊貓中，選出了兩對「人氣靚美」的備選大熊貓進入總決賽。而最終的評選結果，將在國務院港澳辦、國家林業局、澳門特別行政區行政務司長率團赴四川成都考察後確定並對外公佈。 ■記者 周盼 成都報導

好老師捱眼瞓覆信學生

為了解學生們的讀書情況，河南鄭州大學新聞與傳播學院院長南振中針對全院的學生，發起了一次有關讀書的問卷調查。看到學生遇到五花八門的問題，他暗自決定要幫助學生們解決。於是，他就在假期期間，針對每個問卷的不同問題，每天凌晨3點準時起床，在家裡給學生寫了近9萬字的回信，以引導他們正確讀書，這讓每一位收到回信的同學都感動不已，並紛紛表示受益匪淺。

南振中認為，為人師表就要讀書育人。在回信中，不僅包含他對正確讀書的引導，也有他為人處世的見解。南振中結合自己的個人經歷和閱讀經歷，以講故事、舉例子的方式為同學們一一作答。「閱讀一本不適合自己的書，比不閱讀還要壞，我們必須學會這樣一種本領，選擇最有價值、最適合自己需要的讀物。」每封回信少則三四百字，多則近二千字。 ■記者 曹宇 鄭州報導